

маршал авиации, командовал 17-й воздушной армией Юго-Западного фронта. В. О. Коноваленко отлично проявил себя в знаменитой 138-й стрелковой дивизии полковника И. И. Людникова, благодаря чему в период боёв в районе завода «Баррикады» был назначен командиром 344-го полка, несмотря на звание старшего лейтенанта.

История хранит немало и других примеров мужества и героизма белорусов. А. Е. Ващенко – автоматчик 10-й Сталинградской стрелковой дивизии войск НКВД, 5 августа 1942 г. закрыл своим телом амбразуру вражеского дзота, обеспечив тем самым успешное наступление роты. Посмертно был награждён орденом Ленина. В память о его подвиге была издана газета «Слава героям Сталинграда! Любите Родину-мать, сражайтесь за её честь, свободу и независимость, как герой-красноармеец Ващенко!»

В сталинградской битве участвовали ещё не менее 60 белорусов, получивших звание Героя Советского Союза или ставших полными кавалерами ордена Славы на других фронтах. Белорусские военнослужащие внесли большой вклад в победу Красной армии под Сталинградом. [2, с. 204]

Список использованных источников литературы

1. Вклад белорусского народа в Победу в Великой Отечественной войне А. М. Литвин [и др.]; редкол.: А. А. Коваленя (гл. ред.) [и др.]. – 3-е изд. – Минск: Беларуская навука, 2020. – 495 с., ил.

2. Дорогами воинской славы 1941-1945: Атлас. - Д69 Москва: Роскартография., Минск: Белкартография, 2020. – 288 с.: карт, ил.

УДК 94(47+57)"1942/1943"

Потоцкий А.А

Научный руководитель: к.и.н., доцент Грибова С.В.

БрГТУ, г. Брест

ИНТЕРНАЦИОНАЛЬНЫЙ ХАРАКТЕР АНТИФАШИСТСКОЙ БОРЬБЫ В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ НА ПРИМЕРЕ СТАЛИНГРАДСКОЙ БИТВЫ

Великая Отечественная война – война Союза Советских Социалистических Республик против нацистской Германии и её европейских союзников. Это тематика заслуживает особого внимания и актуализации. Миллионы людей самых разных возрастов и национальностей сражались, не сдаваясь, совершали героические подвиги. Мужчины и женщины, пожилые люди, даже дети ковали победу в тылу и на передовой. Огромное количество людей жертвовало собой для того, чтобы добиться мирного неба над головой для следующих поколений. Звания Героя Советского Союза были удостоены представители всех народов СССР, в том числе: 8182 русских, 2072 украинца, 311 белоруссов, 161 татарин, 108 евреев, 96 казахов, 91 грузин, 90 армян, 69 узбеков, 61 мордвин, 44 чуваша, 43 азербайджанца, 39 башкир, 32 осетина, 18 марийцев, 18 туркмен,

15 литовцев, 14 таджиков, 13 латышей, 12 киргизов, 10 коми, 10 удмуртов, 9 эстонцев, 9 карелов, 8 калмыков, 7 кабардинцев, 6 адыгейцев, 5 абхазцев, 3 якута и представители многих других национальностей [1]. Число безвозвратных потерь СССР из числа военнослужащих в годы Великой Отечественной войны – 8.668.000 чел. Русские, белорусы, украинцы – это те народы, которые понесли самые большие потери в войне [2].

Изучая Великую Отечественную войну, можно отметить, что Сталинградская битва – это один из ярких примеров мужества, сплочённости и воинской доблести солдат. Победа в этой битве, как и последующая Победа над гитлеровской Германией, была одержана благодаря единству всех народов. В боевых действиях Сталинградской битвы русские составляли 51,5%; украинцы – 34,4%; татары – 3,9%; казахи – 2,4%; белорусы – 2,2%; грузины – 1,4%; башкиры – 1,3%; узбеки – 0,4%; представители других наций и народностей – 2,5% [3]. Средняя продолжительность жизни солдата в Сталинграде составляла около 15 минут [4]. Бои были настолько ожесточенными, что любой человек, внезапно заброшенный в город, едва ли имел шансы дожить до следующего дня. Общие потери Красной Армии в этой битве составили 1 129 000 человек. Медалью «За оборону Сталинграда» было награждено почти 760 тысяч человек. 125 воинов за боевые подвиги во время Сталинградской битвы удостоены звания Героя Советского Союза [5].

В данном докладе на примере антифашистской деятельности представителей различных национальностей в ходе Сталинградской битвы подчеркивается интернациональный характер борьбы в годы Великой Отечественной войны.

Яков Павлов, русский.

Дом-крепость или «Дом Павлова» – это один из символов города. Он и сегодня стоит в центре Волгограда – четырехэтажное строение, в котором по-прежнему живут обычные люди в нескольких сотнях метров от берега Волги, было тактически важной и для немецкого, и для советского командования – было «ключом к Волге». Перед гвардейцами 13-й дивизии генерала Родимцева стояла задача любой ценой захватить его и удерживать. Штурмовать его пошла целая рота, в живых осталось только четверо. Дом Павлова обороняли 25 героев. Из них звание Героя Советского Союза получил только сержант Яков Павлов.

Михаил Паникаха, украинец.

Героя Советского Союза Михаила Паникаху называют «Сталинградским Данко». Он воевал в 193-й стрелковой дивизии. По воспоминаниям командира дивизии Смахотворова, их позиции «атаковали одновременно больше 70 немецких танков. Семь из них прорвались к переднему краю 883-го полка и стали крутиться над окопами». Тогда рядовой Паникаха, бывший морпех, взял бутылки с зажигательной смесью и пополз к головному танку, но, когда замахнулся для броска, бутылку разбила случайно попавшая в нее пуля. Воспламенившаяся жидкость облила бойца – голову, плечи, грудь. Он все-таки догнал немецкий танк, прыгнул на него, разбил вторую бутылку над двигателем машины. Танк загорелся. Паникаха погиб. За этот подвиг он был награжден орденом Отечественной войны первой степени. Звание Героя Советского Союза

ему присвоили только в 1990 году, к 45-летию Победы в Великой Отечественной войне.

Нуркен Абдиров, казах.

Нуркен Абдиров родился в Казахстане. В то время большой популярностью у молодежи пользовались аэроклубы. В таком клубе он и стал пилотом. В армию его призвали в 1940 году, а когда началась война, отправили в военно-авиационную школу в Оренбурге. Он стал летчиком-штурмовиком. Штурмовиков на фронте называли «смертниками». Даже штурмовые самолеты строили с запасом прочности не больше, чем на 50 вылетов - больше просто не имело смысла. Нуркен Абдиров успел совершить 16 боевых вылетов, в ходе которых уничтожал танки и десятки немецких автомобилей. Последним его боевым заданием было в составе группы из четырех «Илов», которой командовал Борис Алексеев, уничтожить немецкие позиции на рубеже Боковская – Пономаревка. Эта территория входила в границы Сталинградской битвы. Когда самолет Нуркена подбили, он направил его в колонну немецких бензовозов. Похоронен в хуторе Коньково Вешенского района Ростовской области, а на Мамаевом кургане есть мемориальная плита в память о нем.

Рубен Ибаррури, испанец.

Долорес Ибаррури – лидер коммунистической партии Испании, с 1939 по 1975 год жила в Москве. Рубен ее сын, погибший в Сталинграде в 1942 году в возрасте 22 лет. Рубен оказался в эмиграции раньше матери, в 1935 году, после ее ареста в Испании. Его приютила семья большевиков Лепешинских. На фронт ушел с первых дней войны. Летом 1942 года лейтенант Ибаррури командовал пулеметной ротой. 23 августа немецкая танковая группировка в районе железнодорожной станции Котлубань (ныне – Городищенский район Волгоградской области) угрожала отрезать Сталинград от основной группировки советских войск. Сдерживать натиск танков выдвинули стрелковый батальон и пулеметную роту, позже должны были подтянуться части 35-й дивизии. Когда погиб командир батальона, Рубен взял командование на себя, поднял солдат в контратаку. Вражеские силы удалось отбросить. Но Ибаррури был ранен. Его эвакуировали в левобережный госпиталь в Ленинск, там он умер и первоначально был похоронен. Позднее его перезахоронили на Аллее Героев в центре Волгограда. Звание Героя ему присвоили в 1956 году. Долорес Ибаррури не раз приезжала на могилу сына в Волгоград.

Максим Пассар, нанаец.

Из всех героев Сталинградской битвы судьба Пассара – самая необычная. Звание Героя и заслуженная награда нашла его, а точнее, его родственников, только в 2010 году. Указ о присвоении звания посмертно подписывал президент Дмитрий Медведев. Но присвоить ему звание Героя СССР разумеется, было невозможно, так как этой страны к тому времени уже не было поэтому он стал Героем России. Пассар по-нахайски означает «меткий глаз». Он ушел на фронт добровольцем в 1941 году. Но потомственный рыбак и охотник мечтал о снайперской школе. Его отправили учиться снайперскому делу в 1942 году. После окончания снайперской школы оказался в 117 стрелковом полку 23 стрелковой дивизии 21 армии, с 10 ноября 1942 года переименованной

в 65 армию, 71 гвардейскую дивизию. Максим сразу же стал известен в полку. Он прекрасно видел в темноте, как кошка. Мог часами, не шелохнувшись, сидеть в укрытии. Однажды за две минуты справился с семью фашистами. С развитием снайперского движения в сентябре 1942 года его назначили командиром отделения снайперов. К октябрю 1942 года Пассар был лучшим снайпером Сталинградского фронта и восьмым в списке лучших снайперов всей Красной Армии. Погиб 22 января 1943 года. К этому моменту на его счету было 234 убитых фашиста. Немцы называли его «дьяволом из гнезда чертей», издавали обращения лично к нему листовки с предложением сдаться в плен. «С утра 22.01.1943 года Пассар в числе других снайперов находился в резерве командира батальона, но, когда продвижению нашей пехоты мешали засевшие справа немецкие снайперы, Максим Пассар, не сказав никому ни слова, выдвинулся вперед, уничтожив двух немецких снайперов, но, к сожалению, сам погиб от вражеской пули. Тело Максима было вынесено и установлено в палатке санитарной части», – отмечается в донесении начальника политотдела дивизии. Максим Пассар был награжден двумя орденами Красной Звезды. А в 2009 году старшеклассники средней школы села Найхин – родового села Пассара, написали письмо президенту страны Дмитрию Медведеву о нанайском герое, попросили присвоить ему звание посмертно. Член Общественной палаты журналист Ирина Полникова на одной из встреч с президентом передала ему эту просьбу. Звание Героя России Максиму Пассару было присвоено в апреле 2010 года.

Ханпаша Нурадилов, чеченец.

Ханпаша Нурадилов в армию был призван в 1940 году, попал в легендарную дивизию Котовского – ездovým кавалерийского расчета. На фронте оказался с первых дней войны. После отступления с территории Украины переучился на пулеметчика. В конце августа 1942 года воевал на подступах к Сталинграду. В биографии Нурадилова есть пробелы, но нет сомнений в его подвиге: будучи тяжелораненым, Ханпаша не оставил свою позицию и продолжал поливать пулеметным огнем противника, который бросил против него три минометные батареи. Боевой счет пулеметчика Нурадилова: 920 убитых фашистов, 12 плененных, семь захваченных вражеских пулеметов, – отмечается в наградном листе, подписанным Константином Рокоссовским, тогда – командующим войсками центрального фронта.

Каждый солдат, отдавший жизнь во время Сталинградской битвы – это уже герой. В результате победы Красной Армии, ей удалось перехватить у противника стратегическую инициативу, что создало предпосылки для подготовки нового широкомасштабного наступления и в перспективе полного разгрома агрессора. Битва стала переломной точкой в войне, а также способствовала укреплению международного авторитета СССР. Такое серьезное поражение подорвало авторитет Германии и ее вооруженных сил, способствовало усилению сопротивления со стороны поработанных народов Европы. Очевидно, что это стало возможным и благодаря сплоченной борьбе представителей различных национальностей против общего врага.

Список использованных источников и литературы

1. Народы СССР в Великой Отечественной войне. Режим доступа: <https://www.ethnoinfo.ru/tema/narody-sssr-v-vojne/314-statistika> – Дата доступа: 19.11.2022.
2. Боевой вклад народов СССР в победу над Германией. Режим доступа: <https://bey.livejournal.com/188149.html> – Дата доступа: 19.11.2022.
3. Национальный состав участников Сталинградской битвы. Режим доступа: <https://v1.ru/text/gorod/2016/02/02/57142251/> – Дата доступа: 19.11.2022.
4. 10 интересных фактов о Сталинградской битве. Режим доступа: <https://www.ed-star.ru/interesnye-fakty-o-stalingradskoi-bitve.html> – Дата доступа: 19.11.2022.
5. Итоги Сталинградской битвы. Режим доступа: <http://infomania.ru/map/wp-content/uploads/2022/04/sbornik-nikto-ne-zabyt-nichto-ne-zabyto.pdf> – Дата доступа: 19.11.2022.

УДК 355.48(47+57:430)''1942/1943''

Усович Д.В.

Научный руководитель: Макаревич М. В.

БрГТУ, г. Брест

СТРАТЕГИЧЕСКОЕ ЗНАЧЕНИЕ СТАЛИНГРАДСКОЙ БИТВЫ ДЛЯ НАЦИСТСКОЙ ГЕРМАНИИ И ПРЕИМУЩЕСТВА, ПОЛУЧЕННЫЕ КРАСНОЙ АРМИЕЙ ВСЛЕДСТВИЕ ПОБЕДЫ В БИТВЕ

Прорыв советского фронта под Харьковом и последующее взятие Ростова-на-Дону открыли перед Гитлером не только реальную перспективу выхода в Закавказье к бакинской нефти, но и возможность захватить Сталинград — важнейший транспортный узел и крупный центр военной промышленности. В немецких источниках данное наступление называется «Синий План» (нем. Fall Blau) [1].

Баку и Северный Кавказ были основным источником нефти для всей экономики СССР. После потери Украины резко выросло значение Кавказа и Кубани как источника зерна. Здесь же находились запасы стратегического сырья, например: Тырныаузское месторождение вольфрамо-молибденовой руды. Потеря Кавказа могла бы оказать заметное влияние на общий ход войны против СССР, поэтому Гитлер выбрал именно это направление в качестве основного. Ведущая роль в этом отводилась группе армий «Юг», которая понесла наименьшие потери с начала войны против СССР и обладала наибольшим боевым потенциалом. Группа армий «А» предназначалась для наступления на Кавказ, это было главным направлением, группа армий «Б» — для нанесения второстепенного удара на Сталинград. Последующий ход событий изменит приоритетность этих задач.

В задачу группы «А» входило: окружить и уничтожить южнее и юго-восточнее Ростова-на-Дону войска Южного фронта, отошедшие за реку